

律政司發表《香港刑事檢控 2017》

* * * * *

律政司刑事檢控科今日（十二月三十一日）發表其年報《香港刑事檢控 2017》，回顧該科去年的工作和重要案件。

刑事檢控專員梁卓然資深大律師在向律政司司長提交該年報的信件中，特別指出其中一項規範刑事檢控科檢控人員的最重要原則：「我們身為秉行公義者，在進行刑事檢控時，持正至公，不受干擾，致力維護法治。我們肩負重任，即使面對重重挑戰，種種責難，仍會一如既往，以專業獨立、開誠布公的精神，捍衛法治。」

梁卓然在年報的序言中，明確地表達了他所訂立的目標，是讓該科檢控人員汲取更多法庭檢控工作的經驗，並提升他們的訟辯技巧。他還進一步闡述了刑事檢控科在二〇一七年所面對的主要挑戰。在涉及佔領中環行動及二〇一六年二月在旺角發生的暴亂事件，一如其他的案件，梁卓然說：「……檢控人員純粹基於所取得的證據及《檢控守則》的原則決定是否提出檢控，如提出檢控，又決定控以甚麼合適的控罪，箇中絕無其

他因素左右。」關於判刑覆核的案件，他重申：「檢控人員只會在非常罕見的情況下申請判刑覆核。」

有關檢控人員持續遭受言論攻擊，梁卓然強調：「檢控人員固然並非可免受批評，但他們個人及家人絕對不應該成為受害人，受到無的放矢的謾罵攻擊。檢控人員肩負刑事檢控工作非為個人利益，而是代公眾擔當『秉行公義者』的角色……」

此外，關注到當帶有政治背景的案件的裁決結果與公眾人士的期望不符時，有主審法官受到攻擊，梁卓然強調：「公眾應對香港司法制度及司法人員抱有信心，避免對法官作出毫無事實基礎的攻擊。」

除主要挑戰外，梁卓然亦在年報的序言中敘述了在二〇一七年取得的重要成果。第一，採取不同措施以加強裁判法院的檢控服務。第二，於二〇一七年五月，律政司聯同香港大律師公會及香港律師會合辦刑事法律研討會。第三，刑事檢控科亦通過舉辦各種活動，如檢控週和「與公眾會面」計劃等，繼續積極與其合作夥伴及社會大眾保持聯繫。

這份最新的年報除詳述刑事檢控科不同分科及小組的主要工作和所處理的重要案件外，也提供有關檢控人員年內在本地及海外參加的各項培訓及會議的資訊。

這份年報亦載有兩篇專題特稿，一篇為「刑事檢控專員的苦與甘」，而另一篇為「刑事法律師求存之道」。在前者中，楊家雄資深大律師分享了他擔任刑事檢控專員期間的一些想法和感受。而在後者中，御用大律師 Jonathan Caplan 敘述了他在過去二十五年，於英國和香港從事大律師工作的所見所感。

《香港刑事檢控 2017》可在律政司網頁
(www.doj.gov.hk/chi/public/yrreviewpd2017.html)瀏覽。

完

2018 年 12 月 31 日（星期一）